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Você receberá do Aplicador de Sala: 
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impresso no CARTÃO-RESPOSTA. Assine o CARTÃO-RESPOSTA assim que recebê-lo do 
Aplicador de Sala. 
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DE QUESTÕES e o CARTÃO-RESPOSTA. 
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✓ Somente será permitido a você levar o CADERNO DE QUESTÕES quando estiverem faltando 
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hipótese alguma, possibilidade de resgate do CADERNO DE QUESTÕES. 

✓ É terminantemente vedado copiar suas respostas assinaladas no CARTÃO-RESPOSTA. 

✓ Os 3 (três) últimos candidatos só poderão deixar a sala SIMULTANEAMENTE e deverão 
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Aplicação. 

✓ Os Aplicadores de Sala não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos 
sobre o conteúdo das questões da prova. Cabe única e exclusivamente ao candidato 
interpretar e decidir sobre a alternativa correta. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

01. Observe a tirinha a seguir, em que aparece a menina 
Mafalda, criação do cartunista argentino Quino (1932-
2020): 

 

Considere as afirmativas a seguir, feitas sobre o significado 
da tirinha: 

I. No final, a amiga loura de Mafalda destrói totalmente 
seus argumentos. 

II. Mafalda e sua amiga ilustram duas posições 
antagônicas sobre a desigualdade social. 

III. Ao dizer “deviam”, Mafalda não atribui 
responsabilidade a alguém determinado. 

IV. O significado político que se extrai é o de que não 
devemos nos envolver com questões econômicas. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
e) Todas as afirmativas são verdadeiras. 

 
02. Assinale a alternativa que expõe uma variação 

linguística geográfica da língua portuguesa: 

a) A língua portuguesa tem sofrido modificações desde 
sempre. 

b) “Acuenda o pajubá” é uma expressão do dialeto 
secreto dos travestis. 

c) Estranho o modo como ele fala: “Se eu queresse, 
podia formar na faculdade”. 

d) Em Moçambique, não se diz ônibus, mas 
machimbombo. 

e) Um orador, num discurso acadêmico, deve usar a 
norma culta do idioma. 

 

03. Leia o texto a seguir, início da crônica “Conversa de 
compra de passarinho”, de Rubem Braga (1913-1990): 

Entro na venda para comprar uns anzóis e o velho 
está me atendendo quando chega um menino da roça, 
com um burro e dois balaios de lenha. Fica ali, parado, 
esperando. O velho parece que não o vê, mas afinal olha 
as achas com desprezo e pergunta: “Quanto?” O menino 
hesita, coçando o calcanhar de um pé com o dedo de 
outro: “Quarenta”. O homem da venda não responde, vira 
a cara. Aperta mais os olhos miúdos para separar os 
anzóis pequenos que eu pedi. Eu me interesso pelo 
coleiro do brejo que está cantando. O velho: 

— Esse coleiro é especial. Eu tinha aqui um 
gaturamo que era uma beleza, mas morreu ontem; é um 
bicho que morre à toa. 

Um pescador de bigodes brancos chega-se ao 
balcão, murmura alguma coisa: o velho lhe serve cachaça, 
recebe, dá troco, volta-se para mim: “O senhor quer 
chumbo também?” Compro uma chumbada, alguns 
metros de linha. Subitamente ele se dirige ao menino da 
lenha: 

— Quer vinte e cinco? Pode botar lá dentro. 

O menino abaixa a cabeça, calado. Pergunto: 

— Quanto é o coleiro? 

— Ah, esse não tenho para venda, não… 

Leia agora as seguintes afirmativas sobre o texto: 

I. A palavra “uns”, logo no início da crônica, expressa 
uma quantidade indeterminada do objeto que está 
sendo adquirido. 

II. O tipo textual da crônica é o narrativo. 

III. O dono da venda diminui o preço da mercadoria 
oferecida pelo menino para obter mais lucro. 

IV. A palavra “achas”, no primeiro parágrafo, é um verbo 
empregado no presente do indicativo. 

V. O tipo textual da crônica é o expositivo. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas I, II e V são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 
e) Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras. 

 
04. Observe a charge a seguir: 

 

Leia agora as afirmativas feitas sobre ela: 

I. O surfista estranha a linguagem de seu interlocutor, 
pois ela difere da que normalmente usa. 
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II. O homem de paletó usa a norma culta da língua, 
apesar de ela estar dissociada da situação em que é 
empregada. 

III. Apesar do emprego da norma culta, o homem de 
paletó erra no emprego do pronome oblíquo – “pega-
las-emos” –, o que demonstra a sua falsa erudição. 

IV. Na charge, temos um exemplo de variação histórica, 
pois o homem de paletó emprega uma linguagem 
típica dos séculos XIX e XX. 

V. A charge ilustra uma variedade situacional da língua, 
devido à circunstância em que se encontram os 
falantes. 

VI. O surfista tem os olhos esbugalhados de admiração 
pela cultura expressa pelo interlocutor e surpreso 
com sua própria ignorância. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e V são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas II, III e VI são verdadeiras. 
e) Somente as afirmativas II, IV e VI são verdadeiras. 

 

Atente para a gravura a seguir para responder às 
questões 5 e 6: 

 
Fonte: www.todamateria.com.br/o-que-sao-artes-visuais/. Acesso em 25/11/2024 

05. A gravura reproduzida é um grafite, de autoria do 
artista plástico brasileiro Eduardo Kobra, o qual se 
caracteriza como arte visual urbana. A partir da 
informação dada, assinale a alternativa que NÃO 
expressa uma arte visual: 

a) A escultura “O pensador”, de Auguste Rodin. 

b) O romance Dom Casmurro, de Machado de Assis. 

c) As apresentações de artistas de rua, como os 
malabaristas. 

d) As histórias em quadrinhos, como as do Super-
Homem. 

e) O filme “Parque dos dinossauros”, de Steven 
Spielberg. 

 

06. Sobre a gravura, podemos afirmar que esse tipo de 

I. pintura permite que os cidadãos se deparem com o 
objeto artístico sem precisar ir aos grandes centros 
culturais, como as pinacotecas. 

II. pintura representa o encontro da vida com a arte, 
pois as pessoas se deparam com ele enquanto se 
deslocam pela cidade. 

III. arte nos remete à pré-História da humanidade, mais 
precisamente às pinturas rupestres. 

IV. gravura permite o encontro dos indivíduos de 
grandes centros urbanos com o que se 
convencionou chamar de arte independente. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras. 
e) Todas as afirmativas são verdadeiras. 

 

HISTÓRIA 

07. A filósofa francesa Simone de Beauvoir (1908-1986) 
foi uma importante pensadora do século XX, que 
refletiu como o conceito do “feminino” foi social, 
cultural e historicamente construído. Suas ideias 
influenciaram gerações em um contexto político e 
social da década de 1960 marcado: 

a) pelo auge dos movimentos socialistas e por políticas 
de combate à fome. 

b) por grupos que pregavam a supremacia branca e 
propagavam a submissão feminina. 

c) pela presença dos movimentos sociais, 
caracterizados pelos protestos e lutas em prol da 
garantia da igualdade de gênero. 

d) pelo fim da Guerra Fria e pela conciliação entre 
Estados Unidos e União Soviética. 

e) pela militarização da sociedade europeia, incluindo a 
permissão para mulheres servirem nas forças 
armadas. 

 
08. “A história africana ainda encontra resistência em 

descolonizar os currículos escolares. Na prática, a 
maior dificuldade se dá no processo de formação dos 
professores, que carrega marcas de um pensamento 
colonial.” 

Disponível em: https://jornal.usp.br/diversidade/historia-africana-ainda-encontra-
resistencia-em-descolonizar-os-curriculos-escolares/. Acesso em 07/12/2024 

No trecho em destaque, a notícia trata do impacto da 
Lei 10.639/2003, que tornou obrigatório o ensino da 
história e da cultura afro-brasileira e africana na educação 
básica brasileira. A execução da referida Lei é produto de 
um conjunto de: 

a) ações e políticas públicas, destinadas a reparar as 
distorções e desigualdades sociais e demais práticas 
discriminatórias adotadas através da educação das 
relações étnico-raciais. 

b) medidas tomadas por empresas brasileiras 
preocupadas com a reparação histórica dessa 
população. 

c) debates ocorridos na sociedade brasileira ao longo 
dos anos 1980 e que visavam estabelecer a 
democracia racial no Brasil. 

d) plebiscitos realizados no Brasil, cujo objetivo era 
consultar a população sobre as melhores medidas a 
serem tomadas para a equidade racial. 

e) projetos propostos pelo agronegócio e que 
buscavam beneficiar as populações quilombolas 
residentes nas áreas rurais. 

 

https://jornal.usp.br/diversidade/historia-africana-ainda-encontra-resistencia-em-descolonizar-os-curriculos-escolares/
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09. Na segunda década do século XX, a fase de euforia e 
prosperidade econômica dos Estados Unidos, o 
american way of life, deu lugar a uma profunda crise 
do sistema capitalista que abalou o mundo inteiro e 
pode ser descrita como: 

a) a crise do Encilhamento (1889-1891), uma crise 
econômica caracterizada por forte inflação e pela 
formação de uma bolha de crédito. 

b) a crise do petróleo, em 1973, período durante o qual 
os membros da Organização dos Países Árabes 
Exportadores de Petróleo (OPAEP) proclamaram 
embargo petrolífero às nações que apoiavam Israel. 

c) a crise dos mísseis, em 1962, momento de grande 
tensão entre os Estados Unidos (capitalista) e a 
União Soviética (socialista). 

d) a crise financeira de 2008, que ocorreu devido a uma 
bolha imobiliária nos Estados Unidos, desencadeada 
pelo aumento dos valores imobiliários, que não foi 
acompanhado por um aumento proporcional na 
renda da população. 

e) uma crise de superprodução capitalista, que teve 
como marco o crack da Bolsa de Valores de Nova 
York, em 29 de outubro de 1929. 

 

10. A crise econômica do capitalismo provocou ainda 
efeitos desastrosos em várias partes do mundo, tais 
como o aumento do desemprego, a desorganização da 
produção econômica, a redução do poder aquisitivo 
etc., o que afetou diversas classes sociais e fomentou 
o avanço dos regimes totalitários. O impacto dessa 
crise no continente europeu levou: 

a) à desmilitarização do continente europeu. 

b) à decadência do liberalismo na Europa e na 
descrença da figura do líder político, resultando na 
defesa da ausência de governo. 

c) vários países da Europa a presenciarem a ascensão 
de movimentos socialistas, que reivindicavam a 
nacionalização de empresas estrangeiras. 

d) à crise do liberalismo e ao fortalecimento do 
movimento fascista na Itália, culminando na 
ascensão de Mussolini, que prometia a construção 
de uma sociedade rigidamente disciplinada e 
orientada pelos objetivos nacionais. 

e) à reestruturação do capitalismo e do liberalismo na 
Europa e, desse modo, possibilitou que diversos 
países saíssem da falência pós-Primeira Guerra 
Mundial. 

 

11. Em 1972 ocorreu a Conferência das Nações Unidas 
sobre o Meio Ambiente Humano, em Estocolmo, na 
Suécia. Essa foi a primeira grande conferência 
internacional sobre questões ambientais, conhecida 
como Conferência de Estocolmo, e se tornou um 
marco no debate sobre as questões ambientais ao: 

a) financiar pesquisas envolvidas nas descobertas de 
fontes de energia limpas. 

b) relacionar a crise ambiental à exploração excessiva 
do meio ambiente pelas nações industrializadas e ao 
propor ideias para preservação e conservação do 
meio ambiente. 

c) fomentar a criação de santuários ecológicos para a 
preservação de espécies marinhas em extinção. 

d) implementar protocolos para a preservação da 
região amazônica. 

e) propor que a Europa arcasse com os custos da 
recuperação de áreas desérticas no continente 
africano. 

 

GEOGRAFIA 

12. Abrangendo o estado do Maranhão e pequena parcela 
do Pará, os principais rios dessa região hidrográfica 
são os rios Gurupi, Mearim, Itapecuru e Munim. Essa 
região hidrográfica se caracteriza pelo uso urbano da 
água, preponderante em relação aos demais usos 
(48%), destacando-se a Região Metropolitana de São 
Luís como uma das principais responsáveis por essa 
demanda. Essa descrição remete à região hidrográfica 
do: 

a) Atlântico Sudeste. 
b) São Francisco. 
c) Atlântico Nordeste Ocidental. 
d) Tocantins-Araguaia. 
e) Atlântico Nordeste Oriental. 

 

13. São trabalhadores do campo que desempenham 
atividades por um período determinado do ano, 
podendo ter duração diária, empreitada ou períodos 
de colheitas. Esses trabalhadores são chamados de: 

a) parceiros. 
b) arrendatários. 
c) posseiros. 
d) assalariados permanentes. 
e) assalariados temporários. 

 
14. Observe o mapa a seguir: 

 

Considerando os domínios da vegetação brasileira, a 
área identificada com a cor verde, corresponde à(ao): 

a) araucária. 
b) caatinga. 
c) cerrado. 
d) pampa. 
e) pantanal. 
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15. Sobre os impactos da disponibilidade de água nas 
comunidades, devido à mineração a céu aberto, é 
INCORRETO afirmar que esse tipo de mineração: 

a) altera o ciclo hidrológico. 

b) não interfere na segurança alimentar. 

c) impacta na biodiversidade aquática. 

d) produz contaminação química. 

e) reduz a disponibilidade de água. 
 
16. O conceito de desenvolvimento sustentável envolve a 

Economia Circular. Sobre o conceito associado a 
esse tipo economia, podemos afirmar que ele: 

a) é caracterizado por investimentos em energias 
renováveis à base de minérios fósseis. 

b) apresenta uma abordagem focada apenas na 
conservação ambiental. 

c) tem como principal objetivo conservar a 
biodiversidade e conscientizar a população sobre o 
desmatamento. 

d) reduz resíduos e promove a utilização de recursos. 

e) trabalha, exclusivamente, com as metas das 
mudanças climáticas. 

 

FÍSICA 

Nas questões em que for necessário o uso da aceleração 

da gravidade, adote 𝑔 = 10 𝑚/𝑠2. 

Quando necessário, utilize para a água os valores: 

𝜌 = 1,0 × 103𝑘𝑔 𝑚3⁄  

𝑐 = 1,0 𝑐𝑎ℓ 𝑔 ∙ ℃⁄  

Quando necessário, adote os seguintes valores: 

𝜋 = 3 

𝑠𝑒𝑛 30° = cos 60° =
1

2
= 0,50 

𝑠𝑒𝑛 60° = cos 30° =
√3

2
= 0,87 

𝑠𝑒𝑛 45° = cos 45° =
√2

2
= 0,71 

17. Dois blocos estão ligados por uma corda ideal, de 
massa desprezível, conforme indicado na figura a 
seguir: 

 

Considerando que 𝑚1 = 𝑚2 = 5,0 𝑘𝑔 e que o plano 
inclinado e a polia sejam ideais, sem atrito, podemos 
afirmar que a intensidade da tensão na corda é igual a: 

a) 12,5 𝑁. 

b) 25,0 𝑁. 

c) 37,5 𝑁. 

d) 50,0 𝑁. 

e) 100 𝑁. 
 

18. Uma pedra com 200 𝑔 de massa foi lançada 
verticalmente para cima com energia cinética igual 
40 𝐽. Considerando que, em virtude do atrito com o ar, 
foram dissipados 15 𝐽 da energia cinética em outras 
formas de energia, podemos afirmar que a altura 
máxima atingida pela pedra foi de: 

a) 10,0 𝑚. 

b) 12,5 𝑚. 

c) 15,0 𝑚. 

d) 20,0 𝑚. 

e) 25,0 𝑚. 
 
19. Considere a situação na qual um cozinheiro coloca 

1,0 𝐿 de água gelada, à temperatura de 10 ℃, em uma 
panela com água à temperatura de 90 ℃. 
Considerando que a temperatura final da mistura ficou 
em 70 ℃ e desprezando as trocas de calor da panela 
com a água fria, podemos afirmar que a quantidade 
de água quente que havia na panela antes de o 
cozinheiro colocar água gelada era de: 

a) 1,0 𝐿. 

b) 1,5 𝐿. 

c) 2,0 𝐿. 

d) 2,5 𝐿. 

e) 3,0 𝐿. 
 

20. Sobre o comportamento de um gás ideal, podemos 
afirmar que: 

I. ele somente pode ser aquecido se receber certa 
quantidade de calor. 

II. ele pode receber certa quantidade de calor do meio 
externo e sua temperatura permanecer constante. 

III. para resfriá-lo, devemos, necessariamente, retirar 
certa quantidade de calor dele. 

IV. numa transformação adiabática, sua temperatura 
pode diminuir. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
e) Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras. 

 
21. Num experimento realizado no Laboratório de 

Eletricidade, duas esferas metálicas A e B, de mesmo 
raio, eletrizadas e separadas por uma distância 𝑑, se 
repelem com uma força elétrica de intensidade igual a 
𝐹. Considerando que a esfera A teve sua carga 
reduzida a 25% de seu valor inicial, podemos afirmar 
que a nova separação entre as esferas A e B, para 
que a intensidade da força elétrica de repulsão 
permaneça a mesma, é igual a: 

a) 𝑑 2⁄ . 

b) 𝑑 4⁄ . 

c) 𝑑. 

d) 2𝑑. 

e) 4𝑑. 
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MATEMÁTICA 

22. O lucro 𝐿 (em milhares de reais) de uma empresa 
pode ser representado pela função: 

𝐿(𝑥) = −𝑥2 + 10𝑥 − 16, 

onde 𝑥 representa a quantidade vendida (em milhares de 
unidades). O lucro máximo que essa empresa pode 
conseguir é igual a: 

a) 𝑅$ 6.500,00. 

b) 𝑅$ 7.500,00. 

c) 𝑅$ 9.000,00. 

d) 𝑅$ 10.000,00. 

e) 𝑅$ 11.000,00. 
 
23. A quantidade de algas, em toneladas, em certa baía, 

varia periodicamente com o tempo e é representada 
pela função: 

𝑄(𝑡) = 950 + 300 ∙ cos
𝜋𝑡

4
 

com 𝑡 medido em anos. Considerando o intervalo de 

tempo 𝑡 a partir de janeiro de 2010, podemos afirmar que 
a quantidade de algas, em toneladas, em janeiro de 2026 
será de: 

a) 1250. 

b) 1550. 

c) 1600. 

d) 1650. 

e) 1700. 
 
24. João resolveu dividir a quantia de 𝑅$14.000,00 entre 

seus três filhos: Pedro, Carlos e Ricardo, 
respectivamente com 18, 24 e 28 anos, de modo que 
a quantia recebida por cada filho fosse diretamente 
proporcional à respectiva idade. A partir dessas 
informações, podemos afirmar que a diferença entre 

o maior e o menor valores recebidos é igual a: 

a) 𝑅$ 1.800,00. 

b) 𝑅$ 2.000,00. 

c) 𝑅$ 3.600,00. 

d) 𝑅$ 4.800,00. 

e) 𝑅$ 5.600,00. 
 
25. Pedro precisa determinar a altura da torre vertical de 

uma igreja, localizada num terreno plano horizontal. 
Ele fixou uma estaca com 2,0 𝑚 de altura 
verticalmente ao terreno e mediu o comprimento da 
sombra projetada no solo, obtendo 4,0 𝑚. No mesmo 
instante, a sombra projetada no solo da torre da igreja 
era de 100 𝑚. A partir dessas informações, podemos 
afirmar que a altura da torre é igual a: 

a) 10 𝑚. 

b) 15 𝑚. 

c) 20 𝑚. 

d) 50 𝑚. 

e) 60 𝑚. 

26. A tabela a seguir informa as notas de uma avaliação 
de matemática de uma turma com 30 alunos: 

Nota Quantidade 

4,0 7 

5,0 8 

8,0 5 

9,0 8 

10 2 

A partir dessas informações, podemos afirmar que a razão 
entre a média e a mediana é dada por: 

a) 13 2⁄ . 

b) 20 23⁄ . 

c) 39 40⁄ . 

d) 20 3⁄ . 

e) 40 39⁄ . 

 

QUÍMICA 

27. Um cilindro contendo gás de cozinha pode suportar 
uma pressão máxima de aproximadamente 15 𝑎𝑡𝑚. O 

manômetro do cilindro indica 12 𝑎𝑡𝑚 à temperatura de 
27 ℃. Devido a um incêndio repentino no prédio, a 
temperatura do gás no cilindro começa a subir. A 
temperatura aproximada com a qual o cilindro 
explodirá será de: 

a) 40 ℃. 

b) 68 ℃. 

c) 80 ℃. 

d) 102 ℃. 

e) 136 ℃. 
 

28. Os nitratos podem ser encontrados em diversos sais, 
onde o íon nitrato está combinado com cátions, como 
sódio, potássio, cálcio, dentre outros. O nitrato que 
apresenta teor de nitrogênio (em % massa) com valor 
máximo é o: 

a) nitrato de alumínio. 
b) nitrato de bário. 
c) nitrato de lítio. 
d) nitrato de potássio. 
e) nitrato de sódio. 

 

29. Para uma solução a 0,100 mol L–1 de Ca3(PO4)2, é 
INCORRETO afirmar que, se o volume for de 2,00 L, 

a) a solução contém 0,200 mol de Ca3(PO4)2. 

b) a solução contém 0,800 mol de átomos de 
oxigênio. 

c) 1,00 L dessa solução é necessário para fornecer 

0,300 mol de íons Ca2+. 

d) a solução contém 6,6710−2 mol de Ca2+. 

e) existem 6,021022 átomos de fósforo em 
500,0 mL dessa solução. 

 

30. O COCℓ2(g) é introduzido em um recipiente vazio à 
pressão 𝒂. Ele se dissocia e o equilíbrio, dado pela 
reação a seguir, é estabelecido à temperatura 
constante: 

2COCℓ2(g) ⇌ C (s, grafite) + CO2 (g) + 2Cℓ2 (g) 
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Se 𝒙 representa a pressão parcial de CO2 (g) no equilíbrio, 
a expressão de equilíbrio será dada por: 

a) 𝐾𝑝 =
4𝑥3

(𝑎−2𝑥)2 

b) 𝐾𝑝 =
2𝑥4

(𝑎−2𝑥)2 

c) 𝐾𝑝 =
2𝑥3

(𝑎−𝑥)2 

d) 𝐾𝑝 =
2𝑥2

(𝑎−𝑥)2 

e) 𝐾𝑝 =
4𝑥3

(𝑎−𝑥)2 

 
31. Os hidrocarbonetos são compostos químicos 

formados exclusivamente por átomos de carbono (C) 
e hidrogênio (H). Eles são a principal classe de 
compostos encontrados no petróleo e no gás natural 
e são a base para muitos produtos combustíveis, 
como a gasolina, o diesel e o gás natural. O 
hidrocarboneto que será o melhor combustível para 
motor é o: 

a) ciclooctano. 

b) 2, 2 − dimetilhexano. 

c) octano normal. 

d) 3 − etilhexano. 

e) 2, 2, 4 − trimetilpentano. 
 

BIOLOGIA 

32. Sobre as consequências ecológicas da fragmentação 
florestal na Amazônia, é INCORRETO afirmar que: 

a) a depressão endogâmica e a deriva genética tendem 
a aumentar nas populações que vivem em 
fragmentos pequenos. 

b) a perda de espécies arbóreas tende a aumentar nas 
áreas próximas à borda do fragmento. 

c) em paisagens fragmentadas, a imigração de 
indivíduos pode ficar comprometida. 

d) quanto menor o tamanho do fragmento, maior a 
resistência das populações de animais e plantas aos 
eventos demográficos aleatórios. 

e) os grandes felinos estão praticamente ausentes nos 
pequenos fragmentos florestais urbanos. 

 

33. Observe a figura a seguir: 

 

As estruturas intracelulares que possuem DNA próprios 
são representadas pelos números: 

a) 1 e 5. 

b) 2 e 3. 

c) 2 e 4. 

d) 3 e 5. 

e) 4 e 5. 
 

34. Considerando a classificação dos seres vivos com 
relação à taxa de níveis hierárquicos mais elevados, 
podemos afirmar que: 

a) Bacteria e Archeae são procariotas. 

b) Archeae e Eukarya são procariotas. 

c) Bacteria e Archeae são eucariotas. 

d) Archeae e Eukarya são eucariotas. 

e) Bacteria e Eukarya são procariotas. 
 
35. Sobre as alterações cromossômicas, a maioria dos 

portadores da síndrome de Down caracterizam-se 
pela: 

a) monossomia do cromossomo 21. 

b) presença de um cromossomo extra ligado aos 
cromossomos sexuais XX. 

c) trissomia do cromossomo 21. 

d) presença de um cromossomo extra ligado aos 
cromossomos sexuais XY. 

e) tetrassomia do cromossomo 21. 
 

36. Considere as seguintes afirmativas sobre as teorias 
da evolução da vida: 

I. Em seu livro A origem das espécies, Charles 
Darwin propôs que as características hereditárias 
eram transmitidas entre gerações por meio do DNA. 

II. A “síntese evolutiva estendida” refuta, 
completamente, tudo que se conhece sobre o 
neodarwinismo, pois inclui a epigenética como o 
único mecanismo evolutivo, cientificamente 
comprovado. 

III. Para muitos evolucionistas modernos, a 
epigenética é um componente da atual “síntese 
evolutiva estendida”, que admite a transmissão 
transgeracional de caracteres adquiridos. 

IV. Vários aspectos das teorias de Lamarck sobre 
“evolução”, tais como uniformitarismo, gradualismo, 
a ação do uso e desuso de estruturas biológicas e 
a herança dos caracteres adquiridos aparecem no 
livro A origem das espécies, de Charles Darwin. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
e) Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras. 

 

Rascunho 
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